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Referat fra årsmøde i Thurø Lokalråd 

17. marts 2026 kl. 19 i D-bygningen på Thurø Skole 
Dagsorden: 

1. Valg af dirigent, referent og stemmetællere 
2. Rådets beretning 
3. Kasserens beretning og fremlæggelse af regnskab og budget for det kommende år 
4. Fremlæggelse af handlingsplan for det kommende år 
5. Indkomne forslag 
6. Valg af rådsmedlemmer og suppleanter 

Valg af rådsmedlemmer. På valg er: 
Bruno Hansen, Ingeborg Inselmann og Preben Ringgaard, som alle kan genvælges.  
Hans Bæk ønsker at udtræde og der skal derfor vælges et nyt rådsmedlem for en 1-årig 
periode. 
Valg til suppleanter. På valg er: 
Tullia Dahlgaard, Anne Mette Folkmar Emanuel, Frederik Fredslund og Kenneth Larsen. De 
to førstnævnte er villige til genvalg. 
Valg af revisor. På valg er: 
Rolf Schat-Holm, som er villig til genvalg 

7. Eventuelt 
 
Ad 1 
Hanne Ringgaard vælges til dirigent, Pia som referent, stemmetællere vælges hvis nødvendigt. Det 
godtages at årsmødet holdes i dag 17.03.26 to dage for sent i forhold til gældende vedtægter. 
 
Ad 2 
Forperson Bruno Hansen indleder med at sige at Lokalrådet arbejder sammen i et godt team. 
Opgaverne kommer mange steder fra: borgerne og kommunen. Der er i den forløbne periode 
afholdt 10 møder. Mange sager er behandlet, modtagelse af nye borgere, stiforløb, energi, 
vælgermøde som eksempel. 
Infrastrukturgruppen og borgerbudgetgruppen har også holdt mange møder. 
Det har været svært at få nogen til at interessere sig for de unge på Thurø. Heller ikke gruppen: et 
godt seniorliv er der liv i på nuværende tidspunkt. 
Lokalrådet har arbejdet meget med kommunikation og trafikkampagne samt opslagstavlen hos 
SPAR har også været en succes. Vi har haft øget fokus på trafikforholdene og silhuetterne hænges 
op igen til foråret. Grasten busrute skal vi arbejde videre med da vi ikke er i mål med nuværende 
afgange.  
Beretningen godkendes. 
 

Ad 3 
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Næstforperson og kasserer Ingeborg Inselmann præsenterer regnskab og budget. Begge dele 
godkendes. 
 
Ad 4 
Stigruppen, ved Tullia Dahlgaard 
Der er arbejdet på at få stierne på Thurø til at hænge bedre sammen. Strækningen mejerihavnen-
Øgavl, og stækningen Valborgskasse-Grasten. 
Det er smalle trampestier. Alle lodsejere på strækningen Mejerivej-Øgavl har været inddraget, men 
de har ikke ønsket en dialog, projektet er derfor parkeret. 
Strækningen Valborgskasse-Grasten. Involverer 2 matrikler. Lodsejer accept er nødvendig.  
Som nyt vil kommunen kigge nærmere på muligheder for stier i kommunen og har afsat kr. 400.000 
til anlæg af nye stier. Lokalrådene kan indsende konkrete forslag inden 01.04.26 herefter vil der 
blive foretaget en faglig vurdering og dernæst en indstilling til politisk behandling i Plan- og 
Lokalsamfundsudvalget. 
Den grønne trepartsaftale kan måske også give mulighed for nye stiforløb. Gult område på 
tegningen skal omlægges til naturområde. På det grønne område skal der efter planen plantes 
skov. Det er det som kommunen skal arbejde videre med.  

 
Der er ansat en ny medarbejder i naturafdelingen i Svendborg kommune, vedkommende skal i 
første omgang kigge på kyststrækninger ved Thurø By  og Rantzausminde og vurdere om der er 
forhindringer i forhold til at kunne færdes langs kysten. 
Infrastrukturgruppen, ved Preben Ringgaard 
Forslag om trafikforbedringer er noget der tager tid, men vi er nødt til at gå den rette vej med 
kommunal inddragelse og godkendelse af løsninger.  
I foråret satte vi trafikfigurer op, skolebørnene havde malet figurerne og efterfølgende blev de 
hængt op. Det er planen de sættes op igen her til foråret. 
Grasten busrute blev nedlagt hen over natten nærmest, der har været et fint samarbejde mellem 
Grasten Beboerlaug og Lokalrådet og indtil nu er der genetableret 4 daglige afgange.  
Lokalrådet har kommenteret mange af de kommunale trafikforhold, både i forhold til belægning og 
den ekstra chikane ved skolen.  
Vi har ansøgt om at nedsætte farten i hele Thurø By og ensretning af Mosestræde. Politiet skal 
indover det og vi afventer nærmere. 
Lokalrådet har også kommenteret en kommende mobilitetsplan, der var forbundet med mange 
fejl. 
En borger foreslår om man kunne lave parkeringsforbud i hele Mosestræde. 
Børn og unge gruppe, ved Marianne Gellert og Gitte Valeur 
Der er forsøgt afholdt møde om børn og unge aktiviteter i forbindelse med udviklingsplanens 
implementering. Marianne og Gitte har talt med skolelederen på skolen, som ikke mente der var 
noget behov. Der er to unge mennesker til stede til mødet og de blev selvfølgelig spurgt om deres 
behov, men de havde umiddelbart ikke forslag.  
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Marianne og Gitte orienterede også om at kommunen har afsat 400.000 kr. til børn og unges 
trivsel. Pengene kan ansøges i to puljer af hver 200.000 kr. første ansøgningsfrist er den 1/4 2026. 
Lokalrådet ansøger ikke om den slags midler uden, at der står borgere bag et relevant projekt, men 
at vi gerne støtter op.  
Borger: Børn på biblioteket om aftenen. Lærerne kunne måske involveres. Biblioteket kunne måske 
arrangere brætspil. 
Et løft til Fru Fiskers Plantage, ved Arne Bruun fra Thurø grønne fællesskaber (fået midler fra 
borgerbudget 2024) 
Fru Fiskers Plantage er kommunalt ejet. Var et meget ufremkommeligt område tidligere. Thurø 
grønne fællesskaber har i samarbejde med to skoleklasser fra Thurø skole været involveret i et 
projekt, som skulle puste liv i området. Der er lavet en samarbejdsaftale med kommunen og her 
før vinter blev der skuffet jord af på et jordstykke for at skabe næringsfattig jord til mere 
næringskrævende flora. Der er nu sået blomster i området. Der er også plantet nogle nye egnede 
træer og plantet nogle planter. Endelig er der sat fuglekasser op.  
Borger: Mener at erindre at Fru Fiskers plantage er testamenteret til kommunen med det formål at 
bevare en æbleplantage, man kunne derfor overveje også at plante nye æbletræer. 
Thurø grønne fællesskaber startede for 2 år siden. De arbejder fx med kvashegn og arrangerer 
månedlige fællesspisninger på Thurø Skole. Fra Svendborg Kommune er Lokalrådet blevet 
opfordret til at arrangere fællesspisninger med grøn mad i uge 17. Lokalrådet har givet 
opfordringen videre til grønne nabofællesskaber. De vurderer dog, at de ikke kan påtage sig en 
sådan opgave her og nu, men de har videresendt oplægget til relevante 
Kommunikation, ved Anne Mette Folkmar Emanuel 
Anne Mette gennemgår hjemmeside, FB- og Instagram side.  
Anne Mette fortæller om alle de øvrige måder vi prøver at få dialog og kommunikation med øens 
borgere på. Det er fx banner for enden af Brovejen, infotavle ved Spar, brochurer, møder, 
stemmekasse og udsendelse af mails og via e-boks. 
 Opfordrer til at folk tager billeder til vores hjemmeside, vi vil altid gerne vise dejlige billeder fra 
vores skønne ø. 
Borger: kommer med forslag til at lægge reminder om referat på Lokalrådets hjemmeside 
Borgerbudgetter, ved Pia Hilsberg 
Afsluttede Borgerbudgetprojekter fra hhv. 2024 og 2025 præsenteres.  
I 2025 har der været givet borgerbudgetmidler til: 

• Juniorklubben Knasten: tilskud til ny svævebane 

• Thurø Borgerforening: tilskud til gammeldags juletræsfest i hallen 

• Thurø Musikforening: tilskud til afvikling af gratis koncert for øens borgere 
Lokalrådet havde endvidere søgt om midler til etablering af et multtoilet ved Revet. Kommunen 
har imidlertid ønsket et vandskyllende toilet placeret ved den gamle skurvogn placeret ved 
indkørslen til parkeringspladsen ved Østerskovvej. Så nu trækker tingene i langdrag. 
Borgerbudgetrunden 2026 er i fuld gang og man har kunnet komme med ansøgninger. Der 
stemmes om indkomne forslag fra 30.03-18.04, i den periode ligger der stemmesedler ved Spar. 
 
Pause 

Ad 5 
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Indkomne forslag 
Vedtægtsændringerne blev vedtaget på nær et forslag om at flytte aldersgrænsen for at være 
lokalrådsmedlem, den er således fortsat 15 år. 
Forslag fra Borger: Udvidelse af cykelstier, specielt strækningen Neergårdsmindevej-Mejerihavnen 
Forslag fra Borger: Der indføres parkeringsforbud på hele Mosestræde samt Neergaardsmindevej 
Begge forslag behandles i infrastrukturgruppen. 
 
Forslag fra Borger: Etablering af lokal preppinggruppe. Inden og på mødet var der tilsagn om 
deltagelse fra: Aase Rauff, Ole Oest Jacobsen, Sine-Maria Holt Fabricius og Jette Hagen Hansen.  
Hanne Ringgaard gerne vil være bindeled mellem gruppen og kommunens nyetablerede 

beredskabsudvalg. 

Forslag fra lokalrådet: Etablering af lokal arbejdsgruppe, der kan arbejde med ø-aktiviteter for øens 
unge mellem 12-16. Forsamlingen opfordredes til at tænke på om nogen i deres eget netværk 
kunne være interesseret i dette. 
 
Forslag fra Borger: Fredag er temadag i 6. klasse, kunne man byde tage det op der i de unges egne 
rækker. 
 
Ad 6 
Valg af rådsmedlemmer  
Bruno Hansen, Ingeborg Inselmann og Preben Ringgaard genvælges.  
Anna Kure vælges for en 1-årig periode. 
Valg af suppleanter 
Tullia Dahlgaard og Anne Mette Folkmar Emanuel genvælges 
Medhat Khattab vælges. 
Valg af revisor 
Rolf Schat-Holm genvælges 
 

Ad 7  
Evt. Intet 
Mødet afsluttes med tak til ordstyrer og til Thurø Sangkor, som hjalp os godt igennem de dejlige 
forårssange 

Ref. Pia Hilsberg 

 

 

 

 

 


